

山海胜境冠头岭

王戈

冠头岭横卧仓海，雄峙城西，位于北海港的西南端。其峰峦逶迤，林木凝翠，波光云影，瑰丽灵秀。国家级的森林公园，将在该岭修建。

冠头岭大致南北走向，全长约3公里，由十几个山岭组成，主峰高120米，为北海市区最高峰。岭之上下，有古炮台、古庙寺等历史遗迹；有海滩浴场、植物乐园、奇岩怪石等风光景点，是山海名胜融为一体的旅游胜地。

冠峰揽胜

站在冠头岭的高处纵目，不管阴晴圆缺，朝夕变幻，均气象万千，令人心旷神怡。

烟雨溟蒙时，冠头岭上岗烟蒸腾，云海起伏，翠峰落照，乍隐乍现；海面上烟波浩荡，岚光如滴，水天茫茫，舟橈隐形。这情景，自有一翻景致。

晴空万里时，但见青峰连绵，幽谷深邃，田园村树，一片碧翠；极目市区，楼阁高耸，造型各异；眺望渔港，海堤如带，点点帆舸。这景象，也另有一种风情。

秋末初冬时，南迁的候-成群结队栖息在冠头岭上，但见万鸟飞舞，争鸣觅食，自有一番美景。

曙光甫揭，晨曦初现时，海面点染了微弱的霞光，灰蒙蒙的天际为云霞染照，在粼粼波光的东方海面上，隐隐约约露出桔红色的旭日，随后，朝阳从浩瀚的大海中，冉冉升起，越来越圆、越来越红，最后，跳出了沧海，跃上了穹苍。那残雾晓岚，也无声无息地隐去。冠头岭是北海赏朝霞，观日出的好去处。

夕阳西斜、暮色降临时，残阳如醉，光华渐弱，但见云蒸霞蔚，似沸似扬，满天流霞，绮丽多彩。待西边的火烧云逐渐消退，夜幕也无声无息地降临，但见一弯明月，悬挂天际。冠头岭，亦是观晚霞，赏明月的好地方。

以上胜景，即是北海八景之一的“冠峰揽胜”。若在冠头岭的南端眺望，这些景致万为真切瑰丽。

南漓浴场

南漓浴场位于冠头岭的南端，依山傍庙，景致极佳。其北面有两座小庙和几间冲淡、餐饮的店铺。可租赁太阳伞、沙滩椅、浮垫等休闲游泳器具。

小庙面前，是一片洁白柔软的沙滩。沙滩西面，是一片已被削平了的礁石。水涨时，在礁石上游泳也不碍事。近岸处，有几堆较为平滑的礁石，游泳时还可作为休歇点。浴场东面，是一堵长约百多米的海堤，使浴场形成一个天然的海湾。在那里，雪涛拍磊头、碧浪卷白沙，有山、有海有石、有庙、有民国时遗留的碉堡，水面宽阔，风光旖旎。每天都有不少红男绿女来此游泳，或拍摄婚纱照。

浴场岸边，有一片榄古聚群而生。这些榄古不惧海水，宜于沙滩生长，高约二、三米，

盘根错节，树冠如伞，叶似飘带，苍劲古朴。它们或倒垂、或竖立、或横亘、或斜卧、或蟠曲，有的如走地蛟龙，婆婆多姿。如此聚群而生，又那么高大的榄古树，真是不多见，为南漓浴场凭添野趣。

庙宇风光

在冠头岭的峰峦上下，有王龙庙、神农庙、武帝庙、三婆庙、大王庙、土地庙等历史遗迹，这些都是北海市较早的庙宇建筑。

王龙庙位于冠头岭的西麓，为一逼临大海的岩窟小庙。该庙外宽内狭，深约11米，高约4米，后有小洞。从前该庙香火颇盛，有庙祝看护。供奉有王龙公（海龙王）、观音、千里眼、顺风耳等菩萨。庙前曾有一副庙联：“王恩周海角，龙气起冠头”。1936年，地方商绅和渔民曾募捐修复该庙，后遭破坏。庙前沙滩上，以前曾有一片高约二三米的礁石林。每当西南风起，浪击礁石林和峭崖时，潮涌澎湃，撼声回环，响若奔雷。但见珠玉四溅，雾雨升腾，蔚为壮观。若在小庙内听潮观潮，也颇有情趣。这些胜景，曾被称之为北海八景之一的“龙岩潮音”。可惜这些礁石林，以前取石建港时遭到破坏。

武帝庙位于南漓岭旁的南漓村，现存的武帝庙，原称关帝庙，创建于康熙年间，道光己巳年（1846年）移于乡之东，后术家言高压峦头不利于居人。于同治八年（1870年）始改今址。庙门有一对联曰：“浩气存天地，英风冠古今。”庙的屋脊有双凤朝阳及花草等灰雕。前庙廊壁，有“仙女散花”、“桃园结义”、“渭水求贤”、“赵子龙单抢救主”、“三英战吕布”等壁画。庙内主殿，供奉关公、关平、周仓等神像，侧殿供奉华光大帝、三婆婆、千里眼、顺风耳等菩萨。该庙依山傍海，紧靠公路。面阔三间，进深两楹，一二进之间有一连接廊，左右两旁有小虎，是北海市现存的一间历史较长、保存较为完好的古庙。

神农庙又名马鞍岭庙，位于马鞍岭上，离南漓公路约200米。该庙始建年代无考，晚清时曾重建，后多次修葺，现存的庙宇是1992年重建的。庙门有联曰：“神灵濯濯，农庆生生。”庙内中殿，供奉主宰耕稼的五谷王和海神天妃娘娘。两神像均有坐相和行相。庙内左殿供奉有木匠先师鲁班，其面前有男曲尺、女墨斗丙位小神像。此外，还有土地神。该庙神像身姿秀美、端庄持重、质朴生动、颇具神韵。神农庙前，坡地开阔，面对碧海；神农庙后，草木茂盛，多有古墓。庙旁，有一卧地古榕，蟠曲苍劲，倔强生长。其根部虽遭斧斫，但大难不死，顽强抗争，葱茏可敬。

三婆庙和大王庙位于南漓浴场旁边，面对烟波浩渺的大海，背依层林郁茂的冠头岭尾，风景极佳，香火兴盛。这两座庙是连在一起的。庙宇面阔两间，进深两楹，硬山结构，每庙各占一间。

大王庙供奉水口大王、境大老爷、过海婆婆。其门联曰：“大德如山重，王恩似海深。”三婆庙供奉海神天妃娘娘，其门联曰：“坤仪堪配地，水德可参天。”这两座庙的左侧，还有一座露天的小土地庙，名叫兴安社，其门首有联曰：“社地有尘风代扫，坛台无灯月照明”，里面还有一联：“风上浪朝笑笑，夜来风歌声声。”这些庙联，遣词工整，妙趣横生，

耐人寻味。

植物乐园

背依钉钉岭，占地 26 亩的南沥植物乐园，离南漓村仅 400 米，有公路相通。全园有花草树木 1,700 多种，分为几个景区。景区布局疏密相间，幽曲与开朗相结合，有自然之理，得自然之趣。

园内依山就势，分为竹林、快活林、鸳鸯林、园中园、望海台、鸟舍、鱼池、展览室等多个景区。有些景区用园门分隔，形成富有特色的空间。园门均有楹联书法装饰，其书法作品均为北海著名书法家手迹。游人在领略园林美景中，亦可欣赏耐人寻味的楹联书法艺术，倍添游兴和雅趣。

国内曲径通幽，花繁叶茂，环境幽静。遍置石桌石凳，遍植鸭脚木、蛇木（国家二类保护植物）、黑面神、南洋杉、英雄树、人心果、鸡蛋果、沙田柚、龙眼、荔枝、杨桃、芒果、番桃等多种名木和果树，以及各样亚热带花卉。

在快活林里，鸭脚木（又名大发财树）聚群而生，毓朗有致。经花匠精心培植的鸭脚木，高约数米，有些底茎虽不足 1 尺，但在这短茎上，却培植出十几根枝干出来，整棵树恰似有十几把阳伞撑向蓝天，颇为奇特。在浓荫之下，置有几张石桌石凳，可供游人聊天打牌，环境极为清静幽雅。每逢秋冬时节，这些鸭脚木均盛开灰白色带有香甜味的花朵，招来蝴蝶形成万蝶齐飞的盛景。1999 年冬，广西卫视曾到该园来拍摄花蝶盛景。

在竹林里，绿竹猗猗漫峻岭，白云朵朵落庄园。一丛丛色彩斑斓、奇形怪状的方竹、紫竹、笋竹、单竹、鸡爪竹、观音竹、佛肚竹等，令人目不暇接，美不胜收。在园中园内，除有花树盆景外，还有一个可供数十人跳舞聚会的小舞池。在鸟笼里，饲养有八哥、虎皮鹦鹉、画眉等鸟。鸟声悠扬动听，带来大自然的独有音韵。其中的黄嘴金耳八哥，对声音的模仿能力较强，能惟妙惟肖地讲十几句话，逗人开心。园内还凿池养鱼，养有品种多样的锦鲤和美国青蛙等。

该园是集山水、花木、鸟鱼、楹联书法、工艺美术于一体的植物乐园，是大自然景物的艺术再现。到那里度假旅游，将有“净境幽深饶逸趣，教人疑到桃花源”之感。

山海双涛

从南漓浴场沿着冠头岭的海岸往西北行，大片的海滩岩基暴露。这些砂岸石质经海浪千年侵蚀，或纵横偃卧，参差错落，嶙峋诡异；或巨岩屹立，危石凌空，雄伟峻峭。海滩上的怪石有的如螺似鳖，有的如蟹似鱼；有的嵌空穿眼，有的瘦透雄奇。游人到此，或驻足拾石，或领略大自然的造化 and 神奇。游人到此，或驻足拾石，或领略大自然的造化 and 神奇。清代合浦知县汪洙到冠头岭海边游览时，得一奇石曾作诗云：“此石在珠海，磊磊藏魂奇。得非惊涛凝，恐是流云垂？”

除了奇石之外，这里最壮观的算是山海双涛了。每当风急浪高时，白浪排空，似万马奔腾，一排排巨浪往海涯冲拍，但见喷珠溅玉，水汽遮天，人在数丈之外，也感到细雨飘

洒。这景象正如明朝廉州知府饶秉鉴所写的：“一脉鲸波银作屋，千层雪浪玉成堆。拍天乍听鸣鼙鼓，吼地尤闻震怒雷。”

除了海涛之外，冠头岭上群峰连绵，林木茂盛。浩瀚的松林随着大风摇曳，发出沙沙的响声，汇成了起伏奔腾、咆哮怒号的松涛。松涛与海涯浪涛交织在一起，声传数里。这就是北海八景之一的“海涯双涛”。

海防遗迹

冠头岭不但有山海胜境，也是个重要的军事要地，历代兵家多有屯兵。在中法战争和中日战争期间，冠头岭曾留下弹痕累累。在冠头岭上，现在尚遗存有清朝的炮台、民国的碉堡和战壕等海防设施。这些历史遗迹，任人怀古凭吊、发人遐思。

炮台位于冠头岭西端的炮台岭上，三面群山环抱，面对大海，岭脚下是炼油厂油库码头。其他势险要，可俯控通往北海的舰船，是我市较早的海防设施之一。

康熙四年(1665)年，清廷曾在沿海设置海防墩台，其中有个“望子墩”就设在冠头岭下。康熙五十六年(1717年)，在冠头岭设置炮台一座。炮台圆形，高3.5米，底面直径13米。用大石垒筑而成，配置有1,000斤大炮1门，700斤大炮1门，500斤大炮3门。其附属设施有门楼1座，兵房5间，火药房1间。现炮台尚在，其余附属设施及铁炮均已无存。

炮台周围抹木葱翠，丛生有番桃等果树，还残存凝聚有历史信息的块块青砖。炮台的台基，为两棵榕树和网状的根系团团围住，浓荫如伞，蔚为壮观！该炮台已定为省级文物保护单位，到这里来怀古寻幽，也颇有情趣。

从1937年起，为抗击日寇的侵略，我国军队在冠头岭上构筑野战工事，其中有碉堡、战壕和高射机枪阵地。冠头岭的沿岸山岗，均挖有战壕。战壕宽约80公分，高约1米多，连绵数里，与碉堡相连。这些战壕现在尚存，均长满了野草。在马鞍岭上，还可找到抗击日寇阵亡士兵黄阿全的坟墓及墓碑。

冠头岭现发现遗留的碉堡有5座。这些碉堡用钢筋水泥筑成，均背崖临海，巧为构筑，保存尚为完好。南漓浴场这座碉堡背依古榕，半为悬空，半依山崖，碉堡只露两边墙，高宽均约2.5米。碉堡墙上有枪眼。此外，在冠头岭上还遗留有多处高射机枪地，这些高机阵地，当时主要是对付日本飞机的。

以上这些海防遗迹，也是冠头岭旅游区重要的人文景观，是进行爱国主义教育和怀古凭吊的重要场所。

冠头岭，山海风光极为迷人，是一座需要深度开发的风景区。冠头岭，峰峦逶迤翠霭浮，水光山色两悠悠。人在画中犹觅画，锦绣冠峰任客游。